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Práctica 1: Análisis con Métrica 3
(Entrega 1)
Objetivos de la práctica completa (FIS)
· Utilizar la metodología Métrica 3 (en su vertiente estructurada) en la especificación de los requisitos de una aplicación.

· Dominar los conceptos fundamentales del Análisis Estructurado.

· Crear un prototipo de interfaz de la aplicación.

Objetivos de la Entrega 1
· Delimitar el sistema bajo estudio, comprender los requisitos del mismo, y escribir una especificación de requisitos del sistema que sirva de base en las siguientes entregas de las prácticas de Bases de Datos y de Fundamentos de Ingeniería del Software.
Caso de estudio – Adjudicación Telemática de Secundaria
Descripción del trabajo práctico

El proyecto referenciado en el apartado anterior es claramente viable. En esta práctica se debe seguir el proceso de Análisis de Sistemas de Información (ASI) de Métrica 3 (desarrollo estructurado) para especificar los requisitos de dicho caso práctico. El objetivo final de la práctica es la obtención de una Especificación de Requisitos del Sistema. En esta primera entrega se trata de elaborar tres elementos de dicha especificación:
1. Breve descripción del sistema. Este apartado debería establecer brevemente el propósito del sistema y del software sobre el cual se aplica el documento ERS, incluyendo beneficios y objetivos del desarrollo. Se debe indicar expresamente qué hará el sistema a desarrollar y, en su caso, qué no hará.

2. Catálogo de Requisitos del Sistema, en lenguaje natural.

3. Glosario de términos, incluyendo abreviaturas y acrónimos.

Estos tres elementos serán incluidos en la Entrega 3 de esta práctica para formar la Especificación de Requisitos del Sistema definitiva.
Durante la Práctica 1 se deben seguir las siguientes pautas:

· La portada de la documentación debe incluir: código de grupo (disponible en la web de la asignatura), los nombres de los integrantes del grupo, direcciones de e-mail de contacto, la titulación, el nombre de la asignatura y el nombre del profesor de la misma.
· Los grupos etiquetados como FIS y FISBD han de realizar la entrega de esta primera entrega únicamente a través de la asignatura de FIS (aunque por supuesto en el caso de los FISBD la entrega será tenida en cuenta en BD: así que no es preciso duplicar la entrega).
· La documentación de la práctica se debe entregar mediante SUMA, recogida en un archivo Word XP o compatible, con el siguiente nombre: CODGRUPOE1. Por ejemplo, el grupo FISBD01 entregará un archivo denominado FISBD01E1.
· En los casos, si los hubiera, de que el enunciado del problema sea ambiguo, inconsistente o no sea lo suficientemente completo, el grupo deberá recoger por escrito las suposiciones o rectificaciones que se adopten, indicando las razones de la elección, si fuera necesario.

· Recuerda que en el Catálogo de requisitos los requisitos deben estar identificados de forma única (por ejemplo, con un número) y deben ser priorizados (por ejemplo, prioridad alta – requisito obligatorio, media – requisito recomendable, o baja – requisito opcional).

· Recuerda que los requisitos en el Catálogo de requisitos deben estar agrupados a partir de algún criterio. Por ejemplo, se puede organizar los requisitos por funciones, de manera que exista una correspondencia entre los procesos de los DFDs y los apartados del catálogo de requisitos. Lo que no debe ocurrir es que se presente el Catálogo de requisitos como una lista única (y probablemente muy extensa) de requisitos, sin estructura, dado que ese tipo de largas “listas de la compra” son muy difíciles de usar.

· El Glosario de términos deberá definir los términos necesarios para comprender adecuadamente el Catálogo de requisitos, incluyendo abreviaturas y acrónimos. Como es lógico, el glosario se debe presentar en orden alfabético.
Temporalización

· Fecha de entrega: jueves 4 de noviembre
· Fecha de aptos/no aptos: jueves 11 de noviembre
· Fecha de 2ª entrega (no aptos): jueves 18 de noviembre
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